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SZERDA
í Előfizetési ára: egy hóra 40 din; három hóra 120 din, 

fél évre 240 din. és egész évre 480 dinár. Egyesssám 
ára hétköznao !'50 dinár, vasárnaponként 2 dlnái; 
Külföldre előfizetési dij egy hónapra 50 dinár.

November 19-én kerül a parlament elé 
az adóegységesítési törvényjavaslat

A pénzügyminiszter „meglepetésszerűen“ terjeszti elő 
nagyhorderejű javaslatét

A parlamenti ellenzék tudvalevőleg nagy­
szabású harcot indított az adó egységesítő 
törvényjavaslat tető alá hozása érdekében, de 
a legutóbbi parlamenti vita alkalmával Marko­
viét Bogdán dr. pénzügyminiszter az ellenzéki 
szónokok felszólalására kihívó választ adott, 
azzal érvelve, hogy ilyen fontos éa nagyhord­
erejű törvényjavaslatot nem lehet elhamarkod­
va a parlament elé terjeszteni, mert előzőleg 
bizonyos „előmunkálatokat“ kell elvégezni, 
amelyek az utolsó pillanatban felmerültek.

A „Délbácska" munkatársának tegnap 
alkalma volt egy, a kormányhoz igen közel­
álló politikussal beszélni, aki az adóegysége­
sítési törvényjavaslat kuliszatitkalról a követ 
kezd szenzáció» kijelentéseket tette:

— Az adóegységesítési törvényjavaslat 
tárgyalását tulajdonképpen a demokraták aka­
dályozták meg. Amikor a kormány, még mielőtt 
az ellenzék szóvátette volna a késedelmet a 
parlamentben, a javaslatot a sikupstina elé 
akarta terjeszteni, a demokrata miniszterek 
erélyes állást foglaltak ellene a miniszterta­
nácsban s szinte kablnetkérdést csináltak a 
dologból. A demokraták ugyanis azzal érvel­
tek, hogy a törvényjavaslaton még bizonyos 
változásokat kell eszközölni s mintán a javas­
lat még nem érett a tárgyalásra, nem járulhat­
nak hozzá a letárgyaltjához. Ez a váratlan 
állásfoglalás annál meglepőbb, mivel tudva­
levő, hogy a bizottságban sohasem merült fel 
kifogás a demokraták részéről a törvényjavas­
lat egyes szakaszai ellen.

— Ezek után az volt az Impressziónk, 
hogy a demokrata párt bizonyos okok miatt 
akadályokét gördít a törvényjavaslat ellen, 
amely pedig életbevágón fontos kérdés a mai 
gazdasági viszonyok mellett. Amikor az ellen­
zék akciót Indított a parlamentben a javaslat 
mellett, a demokraták együtt szavaztak a ra­
dikális párttal a sürgősség ellen, pedig a ra­
dikális párt kizárólag a demokraták kívánsá­
gára foglalt állást a javaslat ellen. Tulajdon­
képpen még most sem tudjuk, mik azok a ki­
fogások, amelyeket a demokrata párt hangoz­
tat s mik azok a hibák, amelyeken javítani 
kellene.

— Miután a radikális párt már nem 
halaszthatja a rendkívül fontos törvényjavaslat 
,c|ö alá hozását, a pénzügyminiszter valósti- 
"öleg már

november 19-én a parlament elé
terjeszti az adóegységesítési törvény- 

javaslatot,
tekintet nélkül arra, hogy a demokrata minisz­
terek hozzájárulnak e ahhoz, vagy sem. Az 
°r,t*g érdeke kívánja, hogy a törvényjavas- 
latot a legrövidebb időn belül letárgyaljuk, 
l°ky at mielőtt törvényerőre emelkedjék. A 
egnagyobb Igazságtalanságnak tetszik, hogy 

11 ország egyes részel kevesebb adót fizetnek, 
®'nj a többi részek, ahol még a régi adó- 
r?ndszer van érvényben. Ez a kérdés tehát

tűr további halasztást s igy a kormány 
őst már minden további nélkül a szkupstina

elé terjeszti a javaslatot. Ha a törvényjavaslat 
tárgyalása nem húzódik el tulsokálg, még no­
vember hő folyamán életbeléphet az uj tör­
vény, amely számos Igazságtalanságot fog 
megszüntetni.

Fenti nyilatkozat, amelyet a „Délbácska“ 
munkatársa a kormányhoz igen közelálló sze-

Beogradból jeentlk: Politikai körökben 
még tegnap ts igen tokit foglalkoztak a hétfői 
minisztertanáccsal, amelyen a király is részt- 
vett. A kormány természetesen a maga javára 
igyekszik ezt kihasználni, míg az ellenzék erő­
sen kifogásolja a kormány e en hangulatkelté­
sét maga mellett.

A belpolitikai életbe" tegnap nem voltak 
qagyobb jelentőségű események. Délelőtt Jova- 
novics Javán *■ földmlv. sp^r*. rsretőj** a horvái 
paraszt párt klubhelyiségében felkereste Rádics 
Pavlet és hosszabb ideig tárgyalt vele. E meg­
beszélés során főleg a főldmlves pártnak * 
paraszt demokrácia klubjába való belépéséről 
tárgyaltak. Ha a főldmivesek U belépnének az 
uj alakulatba, akkor ennek 95 képviselő tagja 
lenne és ezáltal a radikálisok után a parla­
ment legerősebb csoportja.

Délelőtt Prlblcsevtcs Szvetozár felkereste 
Davidovlcs Ljubát és két óra hosszat tartózko­
dott nála. A találkozás után sem Prlblcsevlcs, 
nem Davidovlcs nem voltak hajlandók annak 
lefolyásáról nyilatkozni.

Vuklcsevlcs Vélj* miniszterelnök tegnap 
délben a királyi palotába ment, ahol őfelsége 
egy óráig tartó kihallgatáson fogadta. A mi­
niszterelnök ez alkalommal m kormány munka- 
prograo mját ismertette őfelsége előtt

Jovanovlcs Jővén °ste Prlblcsevtcs Szve- 
tozárt kereste fel és vele is tárgyalt pártjának 
a paraszt demokrácia klubjába való belépésé­
ről. Tanácskozásuk után Jovsnovlcs Jován ki­
jelentette, hogy meg van elégedve az aj párt­
tal, mert arra feltétlenül szükség van, hogy ae 
országot a jelenlegi súlyos gazdasági helyzet­
ből kiemeljük. Nagy sikert jósol az uj alaku­
latnak, amelynek a közel jövőben döntő sze­
repe lesz az ország politikájának intézésében.

A miniszterelnöknél
Vuklcsevlcs Velja miniszterelnök tegnap 

délután magához kérette a Paslca párt expo­
nenseit: Dragovlca Mllutlnt, Mlhajlovlcs Híját 
és Stlmonovlcs Milánt, mivel csoportjuknak 
követeléseik vannak. A három képvlaelő kö­
zölte a miniszterelnökkel a Pasié* frakció hí­
veinek követeléseit. Ezzel kapcsolatosan a 
radikális pártban a leghatározottabban megcá­
folták mindazon híreket, amelyek a pártban 
jelentkező elégedetlenségekről szólanak.

Kumanudl lemondása
Tegnap az a hír terjedt el, hogy Kuma- 

nudi Koszta közoktatásflgvi miniszter lemon­
dott. Estig azonban aem meg nem erősítették, 
sem meg nem cáfolták ezt a hírt, úgy, hogy

mélyiiégtől kapott érthető érdeklődésre tait 
számot főleg azért, mert ezen nyilatkozat sze­
rint a demokrata képviselők gáncsolták el az 
adóegységevltésről szóló törvény gyors letár - 
gyalását. Kétségtelen tény azonban az, hogy 
moat már rövidesen a parlament elé kerül ez 
a törvény, amely hivatva van az adófizetés te­
rén eddig tapasztalt Igazságtalanságokat jóvá­
tenni és megvalósítani az egységes adózást ae 
egész országban. Most megszűnik majd az 

j adózás terén eddig mutatkozó egyenetlenség

Iée az ország minden területén egyenlően fog­
ják megadóztatni a polgárokat.

efelöl a legteljesebb a bizonytalanság. A demo­
krata párt miniszter tagjai tegnap délután ér­
tekezletre jöttek össze a közoktatásügyi mi­
nisztériumban, amelyen áilliólag szintén Ku­
manudl lemondásával foglalkoztak. A tanács­
kozás után azonban annak egyik résztvevője 
aem volt hajlandó nyilatkozni Kumanudl állí­
tólagos lemondásáról.

A parlament munkája
A nemzetgyűlés szombaton ül Ismét 

össze ülésre. A jelenlegi szünet alatt a törvény­
hozó bizottság azon albizottsága tart üléseket, 
amelynek a bíróságok megszervezéséről szőlő 
javaslatot kell letárgyalni. Az albizottság teg­
napi ülésén * 30. szakaszig jutott el.

A nemzetgyűlés szombati összeülése 
után, néhány napig fog még tárgyalni, azután 
pedig elnapolják addig, amíg a kormány a 
költségvetést kezdi tárgyaltain!.

Marlnkovlcs megérkezése
Tegnap délelőtt Okenski lengyel éa Va- 

karelskl bolgár követ tettek látogatást a kül­
ügyminisztériumban Pavlovlcs miniszterhelyet­
tesnél és érdeklődtek, hogy mikor tér vissza 
Marlnkovlcs Voja Beogradba. Vakarelskl bol­
gár követ .az iránt Is érdeklődött a külügyiül- 
nliitérlumban, hogy mit hajlandó tenni a kor­
mány Marlnkovlcs Voja külügyminiszter azon 
nyilat tozata ügyében, amelyet nemrégen tett éa 
amelyben kijelentette, hogy Jugoszlávia eddig 
hidegvérrel fogadta a bolgár kihívásokat, a jö­
vőben azonban ez nem lesz többet Így.

Marlnkovlcs Voja külügyminiszter ma 
délben 12 óra 48 perckor érkezik meg Beo­
gradba a Simplon Oiient expreaszel. Megérke­
zése után részletes nyilatkozatot fog tenni a 
sajtónak az ország külpolitikai helyzetéről.

A jugoszláv-magyar tárgyalások
Nicki Alfréd a magyar kereskedelmi de­

legáció vezetője Géniből visszaérkezett Beog- 
rádb. Megérkezése után azonnal megkezdőd­
tek a múlt hónapban megszaladt kereskedelmi 
tárgyalások, a külügyminisztériumban.

Az osztrák szerződés ellen
Az országos gyáripari szövetség választ­

mánya tegnap ülést tartott Beog'ádban és ha­
tározati javaslatot fogadott el, amelyben kéri 
a kormányt változtassa meg az Ausztriával 
megkötött kereskedelmi szerződést, mert az 
tönkreteszi mezőgazdasági gyáriparunkat.

A főldmivesek is belépnek 
a paraszt demokrácia klubiéba
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Manoilescut felmentették
A közönség tüntetett Carol trónörökös mellett — A kormány tovább foly­
tatta a harcot Carol ellen — A minisztertanács nincs elragadtatva az ítélettől

Bukarestből jelentik: A hadbíróság a vád I A kormány hivatalos kommünikéié 
és védőbeszédek meghallgatása után hé.főn a felmentésről
ette tizenegy órakor megszakította a Maroj Bukarestből jelentik: A kormány tegnap

délelőtt minisztertanácsot tartott, amelynek belescu per tárgyalását és ítélethirdetésre vo­
nali vissza. Két órai tanácskozás után éjjeli 
egy órakor hirdette ki az elnök a hadbíróság 
Ítéletét.

Az elnöknek arra a kérdésére, hogy 
biinős-e Manojlescu az C'lamreni 
ellen elkövetett büncselekmtuyekben. 
az öt bíró közül három nemmel 
válaszolt és így a bíróság ártatlan 
nak mondotta ki Manojlescut és 
felmentette a vád és következményei 

alól.
A védők mied tudomásul vették a fel­

mentő ítéletet, az ügyész sem jelentett be fel 
lebbezést ellene a helyszínen. Ezt majd később 
is megteheti, azonban valószínűleg nem kerül 
sor reá.

Az Ítélet kihirdetése után a hallgatóság 
lelkes éljenzésben tőrt ki és Manojlescut, akit 
a bíróság azonnal szíbadlábrahelyezett, az 
emberek vadukra emelték és így vitték ki a 
tárgyalási teremből. Utána még hosszabb tün­
tetés volt a katonai törvényszék előtt.

fejeztével déli 12 órakor a következő hivatalos 
kommünikét adták ki:

— A kormány, amikor Manojlescut a 
bíróság elé állíttatta, ezt azért tette, mert azt 
tartotta helyesnek, hogy az első kísérletnél 
példát kell statuálni és ezáltal minden esetle­
ges, a mostaninál veszélyesebb, kísérletnek 
elébe vágni. A hadbíróság álláspontja szerint, 
a mostani nem volt az az eset, amikor teljes 
szigorral Jel kellett lépni A jövő fogja iga­
zolni, jól járt-e el a hadbíróság, amikor fel­
mentette Manojlescut. A bíróság ítéletével ez 
az egy eset elintézést nyert. Az ítélet azonban 
nem befolyásolhatja a kormányt ama állás­
pontjának érvényrejuttatásában, hogy a legtel­
jesebb szigorral kell fellépnie az ellen, aki a 
Jövőben a közrend megzavarására tenne kí­
sérletet.

A kormány fenti hivatalos nyilatkozata 
elárulja, hogy nincs megelégedve a hadbíróság 
Ítéletével, miután azonban nem tehet ellene 
semmit, kénytelen megnyugodni Manojlescu 
felmentésében.

Feltétlenül megtartják a gyulafehérvári
kongresszust

lorga tanár blokk megalakítására szólítja fel az ellenzéki vezéreket
Bukarestből jelentik: A nemzeti paraszt 

párt élesen tiltakozott az ellen, hogy a kor­
mány betiltotta a Gyulafehérvárra egybehívott 
kongresszust. A nemzeti pirasztpárt vezetősége 
november 20-ra pártértekezletet hívott egybe 
Bukarestbe, amelyen valamennyi kerület dele­
gátusa részt fog venni. A nemzeti paraszt párt 
tagjainak az a véleménye, hogy a kormány 
betiltó határozata következtében csak elnapol 
ják a gyulafehérvári kongresszust A nemzeti 
paraszt párt elhatározta, hogy a kongresszust 
feltétlenül megtartják, még pedig kizárólag 
Gyulafehérváron.

A nemliberálli sajtó élesen tiltakozik a 
gyulafehérvári kongresszus betiltása ellen, to 
vábbi a kivételes törvény megszavazása és a 
sajtócenzura behozatala ellen. A kormánypárti 
sajtó ezzel szemben védi a kormány intézke­
déseit, amiben különösen a „Viitorui“ jár elől,

amely „Az országnak nyugalomra van szük­
sége és a kormány ezt biztosítja“ cim alatt 
támadja az ellenzéket, mert destruktív politikát 
folytat; a lap kiemeli, hogy a kormánynak az 
ország érdekében erélyesen kellett fellépni.

Tegnap délután hire terjedt, hogy a kor­
mány be akarja tiltani a nemzeti parasztpárt­
nak november 20-ra Bukarestbe egybehívott 
értekezletét Is.

Ellenzéki blokk
Jorga tanár tegnap nyílt levelet intézett 

Avarescuhoz és Maoiuhoz, amelyben felszólítja 
őket, hogy alakiban k ellenzéki blokkot. Az 
Adeverul Jorge felszólítására azzal válaszol, hogy 
az ellenzéki blokk megalakítása lehetetlen, 
mert Avarescu, Manlu azon felszólítására, hogy 
az ellenzéki blokk feltételeit foglalják Írásba, 
ezt elutasította.

1927. november iß

A Bácskában 442 magyar mandátum van
Az egész Vajdaságban 531 a magyar mandátumok száma
A magyarok 19,707 szavazattal 442, a németek 16.208 szavazattal 656 

mandátumot kaptak a november 6 1 községi választások alkalmával
noviszádl kerületben a magyarpárti listákkal 
az eddigi adatok alapján kimutatható 2800

íyoi

A november 6-1 községi választások al 
kalmával pontos hivatalos eredményt nem 
adtsk ki. Ez nehézségekbe Is ütközik, mert 
sok helyen nem annyira pártszempontok, mint 
inkább egyéni és speciális falusi érdekek 
szemmeltartásával állították össze a listákat. 
Bennünket magyarokat elsősorban mégis a 
Magyár Párt eredménye érdekel. Az első fél 
hivatalos jelentés 212 magyar mandátumról 
számolt be, ami azonban már első látszatra is 
kevés volt. Most Prokopy Imre, az Országos 
Magyar Párt főtitkára közölte a Magyar Párt 
eredményeit a Bácskában, ami sokkal hitele­
sebb. Az alábbiakban adjuk Prokopy közlését 
és bírálatát is a magyarság magatartásáról:

A azombori kerületben a Magyar Párt a 
paktumos listára leadott magyarpárti szavaza­
tokkal együtt közel 6000 szavazatot és 199 
mandátumot, a ezubotlca! kerületben 10 907 
szavazatot éa 178 mandátumot kapott. Ez ösz- 
sesen 16.907 szavazat és 377 mandátum, me­
lyekhez még hozzászámltandók lennének a 
néhány paktumos listán elért és pontosan ki 
nem mutatható szavazatok és mandátumok.

A német párt ezzel szemben a szombori 
kerületben 11.234 szavazattal 418 és a szubo- 
ttcalban 365 szavazattal (Szeklci és Feketlce) 
36 mandátumot szerzett.

Ha a fenti számokhoz hoazáveaszük a

szavazattal elért 65 mandátumot, a német 
pártnál pedig a 4109 szavazattal szerzett 202 
mandátumot, akkor a Bácskában a Magyar 
Párt össteredménye 19 707 szavazat és 442 
mandátum, a német nárté pedig 16 208 szava­
zat és 656 mandátum, vagyis kerek 3000 rel 
kevesebb szavazat mellett 214 gyei több 
mandátum, ami egyrészt a németség nagyobb 
f»jl öntudatosságának és példás fegyelmezett­
ségének, másrészt pedig a németségnek zárt 
tömegekben való területi elhelyeződéinek tu­
lajdonítható.
. , A bánáti kerületekből nagyon hiányos 
értesüléseink vannak. A becskerekl kerületben
!?tn4?ÖMxV,helyen edtak be önálló magyar 

» át Máshol - úgy látszik - paktumos 
listára szavaztak, összesen 89 megválasztott 
magyar képviselőről számolnak be, ami még 
nem jelenti azt, hogy valamennyien egyúttal 
magyarpártiak is. Ezek betudásával a Vajda­
ságban az első községi választáson a többé- 
kevéibbé hiteles kimutatások szerint összesen 
531 magyarpárll képviselőtestületi tagot válaaz- 
tottak meg, ami mindenesetre elfogadható és 
a jövő szempontjából biztató eredmény.

Az persze mái elbírálás alá tartozik 
hogy ezt a nagyjából kielégítő erdményt még

sokkal szebbé és teljesebbé lehetett vni 
tenni, ha a magyarok nagyobb tömegeken 
járultak volna az urnákhoz és ha a “a 
szavazatok nem forgácsolódtalc volna s,kÍ,lr 
egyes ll»ták között. lz

Példának talán elegendő a szombori k, 
rületre vomtkozó adstokat felsorakoztatni i 
vegyes lakosságú Szom bor városában tovihhi 
Bajmok, Szvetozár-Miletlcs és Csono’plja kő 
légekben Összesen 4969 szavazat esett a n-l" 
magyarpárti listákra, melyeknek legalább esv 
harmada kétségtelenül magyar szavazat volt 
Ha ehhez a kb. 1500 magyar szavazathoz bot 
rávesszük a szlnmagyar Bezdán, Teleéka Bo 
gojevó, Kupuszina, Svllojevo, Doroszlovó Znu 
jevac, Suza, Kopacsevó és Lúg községekbe, 
ugyancsak más listákra leadott 2606 mag», 
szavazatot, úgy ezzel az elfecsérelt 4106 mi 
gyár szavazattal újabb 177 (41 + 136) magy,r. 
párti képviselőt lehetett volna a képviselőiéi«, 
letekbe bejuttatni. Hogy ez m!t jelentett volna 
a Magyar Párt és a vajdasági magyarság te­
kintélyének, politikai súlyának ée szövetségi ér­
tékének növekedése szempontjából, azt talán 
felesleges bővebben fejtegetni, különösen bj 
meggondoljuk, hogy a többi kerületben is ||yeD 
vagy még rosszab volt a helyzet.

Ha latra vetjük, hogy a Bácska 300.000 
magyar lakosságának megfelelő 75.000 magyar 
választóból 50%, vagyis 37.500 tartózkodott a 
szavazástól, ennek fele pedig, azaz 18 750 más 
urnába ejtette a sorsdöntő golyót, s Így csak a 
fent kimutatott 19.707 bácskai és a pontosai 
meg nem állapítható bánáti szavazat, vagyis 
az összes magyar választóknak jó egynegyede 
esett a magyarpárti listákra, a választási ered­
mények ezt az erkölcsi és számbeli minimál 
csak azzal a némileg vigasztaló ténnyel lehel 
ellensúlyozni, hogy az elért és le nem kicsi­
nyelhető siker alig egy esztendei arányiig sza­
bad mozgásnak és céltudatos szervezkedésnek j 
volt a gyümölcse. Ha a szervezési energia nem 
fog ellanyhulni s ha a pártvezetőség hivó szó­
zata és szívós fáradozása a magyarság törne! 
gelben is kellő megértésre és ügybuzgó köve- j 
tésre fog találni, akkor a legközelebbi erő­
próbánál könnyű szerrel már megduplázhatjuk 
a most javunkra könyvelt eredményt. Adj« 
Isten, hogy így legyen!

Marinkovics kitüntetése
Piriéből jelentik: A francia-jugoszláv ba­

rátsági szerződés aláírása alkalmával Msrlnko- 
vic* Voja külügyminiszter a becsületrend nagy- 
keresztjél, Pavlovics külügyminlszterhelyettei 
éti Sxpa'aj&ovica párisi követ a becsületrend 
tiszti nagykeresztjét, Pellvarovics a parin«- 
noki, Gavrilovics pedig # becsületrend negye­
dik osztályú keresztjét kapta.

illagut a Hudson folyó alatt
Newyorkból jelentik: Coolídge elnök teg­

nap adta át a forgalomnak a Newyork él 
Jersey City között a Hudson alatt megnyílt 
alagutat, amely csak autóforgalom céljaira szol­
gál. A megnyitás úgy történt, hogy Coolídge 
Washingtonban, Íróasztalán egy villamosszer­
kezeten aranykulccsá fordított egyet, mire « 
alagutat elzáró retesz megnyílt. Az »Ia8ü* 
hossza 2780 méter, építése pedig 48 tnlllií 
dollárba került.
íVn in---- l~i. IIL.I__LILLÁI_____ IL»-U ....... ..

Ismeretlen gép az Óceán felett
Newyorkból jelentik : Az Use France gő­

zös parancsnoka Halifaxtól délre, mintegy 25v 
mértföldnylre az amerikai partoktól nagy ma­
gasságban egy repülőgépet látott Amerika felé 
repülni. Miután amerikai gépek nem repülne* 
Ilyen messze ki az Óceánra, amerikai l*Pol£ 
valószínűnek tartják, hogy egy Ismeretlen re­
pülő titokban Európából Amerikába

— Halálozás Hűek Kálmán pénzügyi 
főtanácsos, aki a háború után Zomborból Bu­
dapestre költözött, tegnap elhunyt. Temetése 
ma délután lese a Farkasréti temetőből.
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Sí fiideg időjárás nagy mértéüően Hátráltatja 

a noviszádi üidßuvüoiati munüálatoüat
Ha fagypont áld süllyed a hőmérő, a betonalap megrepedésétől kell tartani

A közúti hid burkolati munkálata, ame­
lyet tudvalevőleg a Guttmann és Frank cég 
végez, néhány héttel ezelőtt a legjobb Idő­
járási ausplclumok mellett megindult Ezzel 
magyarázható egyébként, hogy a válalkozó a 
híd nagyobb felén lerakta a betonalaptatot, 
úgy hogy kedvező Időrás esetén két három 
héten belül teljesen elkészült volna a beton- 
burkolat. A hirtelen beköszöntött hideg idő­
járás azonban nemcsak nagy mértékben hát­
ráltatja a munkálatokat, hanem veszélyeztetti 
a betonalapzatot is, amely fagy esetén m-g 
repedezik s ezáltal jelentékeny kárt okot a 
munkálatoknál, nem szólván arról, hogy ismét 
beláthatatlan időre halasztást idéz elő a mun- 
kála'ok befejezése körül.

Erre vonatkozólag a következőket mon­
dották a „Délbácska“ munkatársának:

— Abban bíztunk, hogy a stép Időjárás 
hosszabb Ideig fog eltartani, amely esetben 
talán rövidesen be is fejezhettük volna a mun­
kálatokat. Az esős, szeles időjárás sem hátrál­
tatja a munkát, a fagy ellenben nagyon kelle­
metlen, mert a betonalapzat megrepedezik s a 
hibákat újból ki kell javítani, mely munka pe­
dig hosszabb Időt vesz Igénybe. Eridéig még 
nem állapíthatunk meg jelentékenyebb károkat, 
csak az erősebb fagy árthat, amely komolyan

veszélyeztetheti a kitűzött megnyitási terminust. 
Fagy esetén különben beszüntetjük a további 
munkálatokat s megvárjuk a kedvezőbb idő 
járást.

A Kraljlca Maria sugárul építkezése gyors 
tempóban halad előre. A város részéről Siesse! 
Rezső főmérnök vezeti a munkálatokat, ame­
lyek úgyszólván már a befejezésükhöz köze­
lednek. Az utóbbi napokban már mindenütt 
lerakták a szegélyköveket is; a városi kertész 
pedig a járdák mentén beültette a fiatal fák t 
is, amelyek a sétányt fogják szegélyezni. Az ut 
szélessége körülbelül 26 méter, de az első 
köröndtö! a hídig terjedő útvonalat Idővel 46 
méternyi szélességre töltik fel, úgy hogy az 
úttest ezen a részén külön kocsiút és külön 
sutomobilut lesz.

A körönd mindkét oldalán azökőkutat 
szerelnek fel, a fel öltőit mocsár helyén pedig 
a parkot egészen az úttestig terjesztik ki, ahol 
egyébként modern játszóteret készítenek a 
gyermekek részére. Nem kétséges, hogy a 
Kraljica Maria ut lesz a város legszebb és 
legimpozánsabb uccája, ahol egyébként gyö­
nyörű paloták épülnek a város házhelyein. 
Természetes, hogy ez még csak a jövő zenéje, 
mert a jelenlegi gazdasági viszonyok mellett 
édeskevés a remény paloták építkezésére.

Összefoglaló jelentés az 1927. évben előirányzott 
és befolyt egyenes adóról és pótadóról
A pénzügyminisztérium statisztikai ügyosztályának jelentése

A pénzügyminisztérium statisztikai ügy­
osztálya összefoglaló jelentést közöl az 1927. 
év január 1 tői augusztus 31-ig előirányzott és 
tényleg befizetett egyenes adókról és pótadók

1926 ban előirány. 
1927-ben

ról, összehasonlítva az 1926. 
előirányzott összegekkel. Az 
kából a következő részleteket

1. Egyenes és pótadó

2. Rendkívüli pőtadó 1926 ban
1927 ben
1926- ban
1927- ben 
1926 ban 
1927-ben
1926- ban
1927- ben
1926 ban
1927 ben 
1926 ban 
1927-ben
1926 ban
1927 ben 
1926 ban 
1927-ben

A statisztikából látjuk, hogy a ténylege­
sen befizetett összeg csak a tisztviselő adónál, 
a hadmentességi és a munkásadónál haladta 
meg az előirányzott összeget, egyébként min­
den más adónemnél alul maradt a költségve-

3. Rokkantadó

4. Katonai trénzdó 

5 Forgalmi adó

6. Tisztviselő adó

7. Hadmentességi adó

8. Munkásadó

összesen:

539.525,024 
548.022.441 

„ 312 500.000
„ 299.000000
„ 83 408 333
„ 92 333 333
„ 41.704.166
, 46.166.666
„ 141.666.666
„ 146.666 666
, 18.750.000
„ 30000000
„ 41.666
„ 441.666

” 10.416 666
„ 1,137 595 857
„ 1.173047 440
tésl előirányzatnak.

évben befolyt és 
érdekes stattizti- 
közöljük:

befizetve 568.796 199 
„ 417.251.983
„ 204.982 286
„ 190.003 243
„ 86.024.240
„ 78.591.792
„ 37.722.730
„ 39.091 058
„ 123 694.228
„ 114311 233
„ 21.095 718
„ 41475725
„ 307512
„ 730.656

” 14011.107
„ 942 622.970
„ 895.466800

Az 1927 évben a felsorolt
adónemeknél az előirányzott összeggel szem­
ben 277,580.640 dinár deficit mutatkozik, ami 
egyébként a mai gazdasági viszonyok mellett 
még mindig megnyugtató jelenség.

A belügyminiszter rendelete 
a községi elöljáróságok választásáról 

nem vonatkozik a városokra
Tegnap érkezett a városi tanácshoz a főispán körtávirata, 

amely azonban nem lesz említési a városokról
csak ar, uj községi képviselőtestület, nem pe 
dig a régi képviselőtestület és a régi községi 
elöljáróság választja. Az 1886 Ikl XXII. t. c. 
69 ik szakasza ez esetben nem alkalmazható, 
mert a községi elöljárók nem foglalták el állá­
saikét a fentemlltett magyar törvényben előirt 
módon. Erről sz Intézkedésről az összes köz­
ségek sürgősen értesitendők. — Lukics fő­

jelentettük már, hogy Vukicsevlcs Velja 
miniszterelnök a demokratapárti miniszterek 
kívánságára módosításokat eszkösölt a községi 
választásokról szóló szabályrendeleten, ameny- 
nylben kimondotta, hogy az uj községi elöl­
járóságok választásánál a régi községi elöljáró­
ság nem vehet részt. A szabályrendelet módo­
sításáról Lukics Predrag főispán körtávlratban 
értesítette az összes községi elöljáróságokat. A 
távirat szövege, amelyet a főispán a noviszádi 
polgármesterhez Intézett, a következő:

Polgármester
Novlszíd

A szabályrendelet első részének 50-lk éa 
harmadik részének 58 Ik szakma aképpen 
•magyarázandó, hogy a községi elöljáróságot

Ispán.
A távirat szövegéből következik, hogy a

módosítás kizárólag a községekre vonstkozlk 
amelyek elöljáróságokat választanak, nem pe­
dig a szabad királyi városokra, ahol a községi 
elöljáróságok tisztségét a várost tanács tölti be. 
A sürgönyben egyébként sehol »era történik 
említés a városokról s Így

Illetékes helyen Is azzal magya 
gyardzzdk a községi választásokról 
szóló módosítást, hogy az intézke­
dés kizárólag a községekre vonat- 

kozik
Érdeklődtünk egyébként erre vonatkozó­

lag a város Illetékes tényezőinél, ahol a követ­
kező felvilágosítást kaptuk:

— A belügyminiszter módosító msgyará- 
zatában sehol sem történik utalás a városokra 
s Így nem kétséges, hogy a módosító Intézke­
dés tulajdonképpen csak a községek tisztuji 
tására vonatkozik. Abban az esetben, ha a 
rendelet a városokat is beleértette volna, a 
szövegezésben feltétlenül utalnia kellett volna 
arra, hogy a városokban ugyanazt a választási 
eljárást kell lefolytatni, mint a községekben. 
Nem kétséges azonban, hogy a rendelet meg 
lehetős homályosan van stilizálva s nehogy a 
városok bizonyos meglepetésekben részesülje 
nek, a városi tanács külön átiratban fordul a 
belügyminiszterhez, Illetve a főispánhoz, amely 
ben részletes felvilágosítást kér a módosítás 
Intencióira vonatkozóiig.

— Több helyről az a kifogás merült fel, 
hogy a belügyminiszter módosítása nem felel 
meg a törvény szellemének, mert az egyszer 
kiadott szabályrendeletet nem lehet módosításit, 
htnem vagy visszavonni és hatálytalanítani, 
vagy uj szabályrendeletet kiadni. Ezzel szem 
ben mrg kell állapítani, hogy a belügyminisz­
ter tulajdonképpen nem Is módosította a ren 
deletet, hanem csak magyarázatot adott ki an­
nak végrehsjtáat utasítása tekintetében. Nem 
tartjuk tehát valószínűnek, hogy az esetleges 
fetebbezések esetén a közigazgatási bíróság 
ezzel ellentétes álláspontot fogUlna el. Ha ez 
mégis megtörténne, az egész választást eljárást 
újból kellene lebonyolítani, amely azután rend 
kívül sok komplikációra és súlyos közlgazga 
táal zavarokra vezetne. Helyes voln* mindé i- 
esetre, ha a belügyminiszter részletesebb ma­
gyarázatát adná a legújabb módosító intéz­
kedésnek.

.....  ......... ■ ■ ■ —— — " — r—i
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Fehérnemű varrodámban
Karaenicska utca 5. szám

alatt vállalok mindennemű nSI és férfi fehér­
nemű és menyasszonyi kelengyék teljes elkészí­
tését helyben és vidékre is a legszolidabb árak

Palásthyné HERBIT IÓZIA Novliad
= .... -Lei

Elhalasztották a macedón diákok 
szkopljei perének tárgyalását
Szkopljéból jelentik: Tegnap délelőttre 

tűzték ki innak a 20 diáknak és intellektuel- 
nek bűnügyi tárgyalását, akik Délszerblában » 
macedón komltá érdekében fejtettek ki aglta- 
ciót. A tárgyalás megnyitása után a védők el­
fogultsági kifogást tettek a tárgyalást vezető 
ellen, mert az a vizsgálat folyamán nem enge­
dett nekik betekintést az Iratokba és így a 
védők hátrányban vannak az ügyésszel szem­
ben, mert nem Ismerik a vizsgálat anyagát.

A bíróság rövid tanácskozás után úgy 
határozott, hogy elnapolja a tárgyalást addig, 
amíg nem döntenek a védők előterjesztése 
ügyében.

Benes távozik!
Prágából távlratozzák: A cseh sajó je­

lentései szerint dr. Benes Eduárd külügymi­
niszter rövidesen lemond. Utódja a jelek sze­
rint Hodzsa Milán lesz.

November 17-én este '/-„s érakor az Odeonban

Fekete Lajos irodalmi estje a szerb-magyar
kullierköseledés legyében

as elsé ilyenirányú ünnepélye less a Vajdaságnak, ahol nemzetiségi különbség nélkül 
Novlsad minden kullurpolgára otthon fogja éresni magát
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1927. november 16

1927. November 16. Szerda
Római katbolikui: Ödön. Protestáns: 

Ödön. Görög keleti: (Novem. 3.) Acepszum.
A nap kel 7 óra 5 perckor, nyugszik 4 óra 24 
perckor. A hold kel 10 óra 32 petekor, nyug­
szik 1 óra 41 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlní katonai me­
teorológiai állomás jelentése.) Hldrg, borús idő 
várható, mérsékelt északi széllel az egész or­
szág területén, az északi részeken hóval. A hő­
mérséklet csökken. Novistádon gyenge északi 
szél mellett borús idő várható, kevés hóval.
A hőmérséklet minimuma -3 C°, maximuma 
+4 C°.

— A városi közigazgatás bizottság 
ülése. A városi közigazgatási bizottság hétfőn 
délután 5 órakor ülést tartott, amelyen kizáró­
lag folyó ügyek kerültek tárgyalásra. Ugyan­
csak hétfőn délután 6 órakor tartotta ülését a 
városi takarékpénztár Igazgatósága is, ahol a 
takarékpénztár ügymeneti szervezetét tárgyalták 
te. A takarékpénztár már a jövő hónap elején 
megkezdi működését a Boszniai kereskedelmi 
és Ipaibink régi helyiségeiben.

— Mikor kell benyújtani a házbér 
vallomás! iveket? A novlszádi városi tanács 
figyelmezteti a háztulajdonosokít, hogy a pénz­
ügyminisztérium adóügyi vezérigazgatóságá­
nak 112052 sí. rendeleté értelmében az 1928. 
évi bázbérvallomási iveket december 1—31 ike j 
között kell benyújtani a városi adóhivatalnál. 
Azokkal a háztulajdonosokkal szemben, akik a 
bejelentést elmulasztják az 1909 évi t. c. 43 ik, 
illetve az 1912. évi Xlll. t. c. 39 ik szakaszá­
nak büntető Intézkedései nyernek alkalmazást.

— Sondermayer Tádé elődása. Son- 
dermayer Tádé repülőkapitány rna délután 6 
órakor előadást tart a városháza nagytermében 
a „Repülők idealizmusáéról. A kiváló pilóta 
előadása iránt nagy érdeklődés nyilvánul.

— A Bank , Biztosító-, Ipar és Ke 
reskedelmi Tisztviselők Egyesülete tudo­
mására adja t. tagjainak hogy uj helyiségében 
(Njegoseva ul. 1. 1. emelet bilra) hatheti tánc­
kurzust nyit meg. Jelentkezni lehet az egyesü­
let Irodájában e hó 20-ig.

— Lopás miatt elitéit póstatlszt 
viselő. A novlszádi törvényszék büntető taná­
csa tegnap vonta felelősségre Dzsamllovics 
Velibort, a novlszádi kerületi pőstaigazgatózág 
tisztviselőjét, akit az ügyészség lopás bűntet­
tével vádol. Dzsamiiovlcs ugyanis 1925 május 
13 án Prodanovice Pavle póstalgatgatósági le­
véltárnok fiókjából 55 darab buszdlnáro* ok­
mánybélyeget lopott. A bíróság a tanuk ki 
hallgatási után bűnösnek találta a vádlottat 
s három hónapi elzárásra Ítélte. Az Ítélet 
jogerős.

— Anyakönyvi kimutatás folyó évi 
november hó 7. napjától folyó évi november 
hó 14 napjáig. Szüleiéi bejelentetett önzésén : 
23 (huizonháro n) és pedig : 16 (tizenhat) leány 
és 7 (hél) fiú. Házasságot kötött összesen : 9 
(kilenc) pár és pedig : Felbáb Péra, napszá­
mos és Nedelykovhs Ivánka NovIszÁdról. fias­
kót Ziiván, mészáros, Csortanovcl (Szrém) és 
Tyurctiis Vldoszáva, Novtszádról. Zsarkó Mi­
hály, nyug. vsiutas, Novlszádról és Kovács 
Zsólla, Feketicsről Kerácz Miia, földmlvelö és 
Luciits Szmilyaua, Novlszádról. Popov Nikola, 
vasuii-hivatalnok és Sztankovlcs Perszida, No 
vlszádról, Prodánovits Jován, földművelő és 
Atyanizkl Natália, Novlazádn'í, Lidloff Rudolf, 
szobafestő-e. és Király Ilont, Novisztdré 1 S3-

Felrobbant a világ legnagyobb gázlartálya, 
amely alkalommal egy egesz yaroire« romba, 
dőlt, huszonnyolc ember eleiét vesztette, 

ötszáz ember megsebesült s ötezer 
hajléktalanná vált

Borzalmas katasztrófa PHIstturgban - Mérlia.dnylre repUllel. a gézl.nk 
acéldarabjal — Lánglenger a robbanás színhelyen

e:

Borzalmas katasztrófáról érkezik hír az 
északamerikai Pltsburgból, Peniylvania állam 
legnagyobb gyárvárosából. Hétfőn reggel 
ugyani* felrobbant az Equltalle gáztársaság 
óriási gáztankja, amelyben

több mint ötezer köbméter gáz volt.
Ez a gáztartó a legnagyobbak egyike az 

egész világon s elképzelhető mtiyen rettenetes 
pusztításokat vitt véghez a borzalmas robbanás. 

Szemtanuk leírása szetint
a gdztank hirtelen felrepült több- 
száz lábnyl magasságba, ott azután 

mennydörgésszerű robajjal szétrobbant.
A robbanás következtében jóformán az 

egész városrész rombadőit. Alig van ház, amely 
épségben maradt volna. A halottak száma az 
ellő jelentések szerint huszonötre trhető, de 
kétségtelen, hogy a romok alatt jóval több el­
pusztult és borzalmasan megcsonkított ember 
nek kell feküdnie.

A sebesültek izáma meghaladja se öt­
százat. A kórházakban százával ápolják a gáz 
robbanáa gebesültjeit. A tűzoltóság munkáját 
súlyosan megnehezíti egyrészt az a körülmény, 
hogy a vízvezetéki csövek az egész környéken 
elpusztultak, úgy hogy as oltás szinte lehetet­
lenné vált. A robbanás következtében támadt 
óriási hőség miatt a tűzoltóság délelőtt tíz órá­
tól kezdve, amikor a katasztrófa megtörtént, 
késő estig még nem juthatott a robbanás szín­
helyén támadt lángtenger közelébe. Akkora

rös Andiái, földmüveŐ, Novlszádról és Antu ■ 
covits Rózális, Budiszávárói. Stinger Vilmos, 
vegyész, Rossitz (Moravezka) ég Huszár Oigi, 
Noviizádről. Elhalálozás bejelentetett összesen: 
19 (tlzenkliencz) és pedig: Lé its Lyubicza, 4 
hónapos Öív. Palásti Ádámné szül. Virág Bor­
bála, nipszamoanő, 86 éves. Keller Terézt*, 
cseléd, 19 éves. Lőriuczi József, fél óra. Lőrinczi 
Mária, fél óra. Miüti Bogdánné szül. Bózeits 
Dinicza, háztartás, 28 éves. Fábián János, nap 
számos, 74 éves. Kovács Antal, 1 hónapos. 
Rősíler Albert, kereskedő, 78 éves. Király Sán­
dor, földmlvelő, 82 éves, Pejákovits Iván, pék, 
23 éves, Sít. Sóvá (Bácska). Sztantsrávlyevits 
Száva. nyug. hivatalnok, 63 éves. Latincsits 
Pája, mészáros, 63 éves. Bein Emil, kárpitos, 
35 éven. özv. Jovánovita Tósáné szül. Rabre- 
novits Mária, napür.ámosnő, 34 éves, Beociin 
(Srém). Frsnczuz Velimir, 36 óra. Kecskés Jó­
zsef, 1 hónapos, Bogdánov Ljubica 7 napos. 
Vladiszáv Lázár földművelő 82 éves (Szllbái)

— Dr. Nenadovics J. kórháti főorvos, 
bőr és nemi bajon szakorvosa, útjáról haza­
térve, rendel 10 —11-ig és 3 -5-ig Növi Síd, 
Zsidó ucca II.

— Lustig Lajos válióüzletében f. hó
14 éti a következő sorsjegyek nyertek: 4000 
din. 14543 62586 — 2000 din. 45886 86570 
122538 — 500 din. 2616 629 646 8615 673 
12279 14524 16513 518 561 20501 518 27522 
550 31607 668 32633 34616 37231 43109 120 
127 132 137 174 45886 46573 47328 345 391 
57902 921 984 59802 842 60823 832 839 
62490 75398 76870 873 881 86559 566 570 
87421 90320 335 98206 255 103308 315 338 
112127 120534 560 122021 046 054 123218 
256 444 456. — Fenti sorsjegyek kifizettetnek 
áronnál ké.zpénzben vagy pótsorsjegyekben. 
A húzás még december 7-lg tirt.

volt a robbanás ereje, hogy még a szomszé­
dos városrészekben is több hatalmas gyár 
úgy összedőlt, mintha kártyavár lett volna.

Szemtanuk elbeszélése szerint a robba­
nás szomszédságában levő épületek a robba­
nás után rögtön beomlottak. A robbanás fel- 
szakltotía a szomszédos uccákat és szétszag­
gatta a telefon és vllanyveietékeket. Az egyik 
iskolának kétszáz tanulója közül, akik a robbanás 
pillanatában kirohantak az uccára, a messzire 
repülő törmelékek többet súlyosan megsebe­
sítettek.

Az esti órákban érkezett jelentések sze­
rint a katasztrófa okát mindetideig nem sike­
rült megállapítani, minden valószínűség szerint 
azonban az acetilén világítással dolgozó mun­
kások okozták a robbanást.

Eddig 28 halottat ástak ki a tör­
melékek közül, több mint ötszáz 
munkás megsebesült, ötezer család 

pedig hajléktalanná vált.
A robbanás pillanatában óriási pánik ke­

letkezett. A tömeg megrohanta a halottasházat, 
hogy a kiásott halottakat felismerje. Ez alka­
lommal borzalmas jilenetek játszódtak le. A 
mentők csak úgy tudtak a katasztrófa szín­
helyére jutni, hogy dinamlt robbantásokkal 
vájtak utat maguknak a törmelékek közé.

A rettenetes katasztrófa egész Ameriká­
ban óriási megdöbbenést keltett s minden 
oldaliról megindult a mentőakció a szerencsét­
len hátramaradottak segélyezésére.

Nov. 16 17-én »POLIO
OSSI 

KALANDJAI
Vigjáíékattrakcló 7 felvonásban 

Főszer.: Ossi Oswalds, Willy Fritsch 
és Agnes Esterházy.

Jön! APOLLO november 18-19-20. A nagy világattrakció: Jön!

Europa lángokban
5=0

— Hajókatasztrófa az Indiai Óceánon.
Londoni lapoknak jelentik Bombsyból, hogy 
* Tukaran gőzös Bombay magazságában, az 
Indiai Óceánon dühöngő vihar következtéaen 
elsüllyedt. A hajó utasat közül 165 a tengerbe 
veszett és mindössze csak heten menekültek meg.

— Guszlárok (néphegedüsök) napja 
Novlszádon. A „Kneglnjs Zorka“ nőegylet 
november 20 án délután fél 6 órakor a „Slo- 
boda“ nagytermében hangversenyt rendez, ame­
lyen a beográdi guszlárversenyen az elaő díj­
jal kitüntetett guszlárok (néphegedüsök) mű­
ködnek közre. A guszlárok szereplése óriási 
érdeklődéit kelt Novlszádon, annál is inkább, 
mert ilyenfajta produkciót még sohasem mu- 
tsttik be Novlszádon. A guszlárok tudvalevő­
leg a legismertebb népdalokat közvetítik a kö­
zönséggel, guszlák kíséretében, s c tekintetben 
valóságos művészi tökéletességre tettek szert. 
Az előadás keretében a Nemzeti Színház tag­
jai élőképeket mutatnak be a vak guszlárról, 
Car Lázárról, Mllos Obillcs, Híjduk Veljko, 
Karagjorgje és Petár králvról. Zsivtnovics, a 
Nemzeti Színház tagja a „Gumiár halálát“ sza- 
vílja A hangversenyen s „Néven“ dalegy et 
is közreműködik. Jegyek már elővételben kap­
hatók a „Szlávia“ könyvkerfskedétbrn.
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Hoviszádon is megindult a havazás
Az egész országból nagy havazásokat 

és hóviharokat jelentenek
Úgyszólván minden átmenet nélkül bekö­

szöntött a tél. A napokban még vígan sütött a 
nap, az emberek tavaizlasan jártak az nccán, 
tegnap reggelre pedig már megindult az első 
havazás. Ai Oroszország felöl jövő depresszió 
Jugoszláviára Is kiterjedt, sz északról megindult 
oldeg légtömegek pedig klterjenkedtek egész 
Európára, ahol a tzárazföldön a hőmérséklet 
mindenütt a fagypont alá süllyedt. Nsgy hide­
geket jelentenek Franciaországból és Németor­
szágból, ahol a hőmérő 6 fok Celzust mutat a 
fagypont alatt, míg Skandináviában a hideg a 
mgy légnyomás és éjjeli kisugárzás által a 
mínusz 30 fokot le meghaladta. A nagy lég­
nyomás magva különben az angol francia part­
vidék felett terül el. Nálunk a leghidegebb 
Petrovaradlnban volt, ahol — 1 fokra szált le 
a hőmérő.

Noviszádon a havazás kedden csak eső­
vel keverve Irdult megs bár napközben hatal­
mas pelyhenben hullott a földre, az átlag enyhe 
hőmérséklet folytán a hó csakhamar elolvadt s 
nem állapodott meg.

Nagy havazásokat jelentenek Ausztriából, 
ahol már napok ót* szakadatlanul havazik. A 
nagy hóesés folytán a vonatok részben késés­
sel közlekednek. Nagy havazás Indult meg a 
Salzkammergutbin és Tirolban, ahol a telefon- 
forgalom Is megszakadt. A Semrrerlngen a hó 
elérte az egy méter magasságot. A többi he­
gyekben Is szakadatlanul tart a havazás.

Országunkban ugyancsak mindenütt meg­
indult a havazás, bár a hőmérséklet csak 
helyenként érte el a fagypontot. Beogradból, 
Ljubljanából, Zsgrebból, Szarajevóból és Mosz- 
tárból Is havazásokat jelentenek.

Délszerbiában a havazás nagyszabású 
forgalmi zavarokat idézett elő a vasúti közle­
kedésben. Boszniában és Hercegovinában több 
he!>ütt megszakadt a telefonforgalom, a her­
cegovinál falvakban pedig farkasezordák jelen­
tek meg, amelyek nagy pusztításokat vittek 
véghez az állatállományban. A horvátországi 
Blinszki Kút mellett egy ember megfagyott. A 
szlovéniai hegyeket teljesen ellepték a hatal­
mas hórétegek. Pettsuban, Motirjé-ben és 
Maribor környéken ötvencemlméteres hő esett. 
Magyarországról is nagy havazásokat jelente­
nek s s meteorológiai jelentések szerint to­
vábbra Is hideg Idő várható, sok helyütt ha­
vazással.

Az elismert divat Poudre
Hon Parfüm Bourjols-Parls

RÁDIÓ MŰSOR
Szerda, november 16.

Budapest (555.6) 9.30, 17.30: Szimfoni­
kus zenekari hangverseny a Zeneművészeti Fő­
iskola kupolaterméből. 19: Az Operaház „Othel­
lo“ előadása. 22.10: Pontos Időjelzés, hírek, 
közlemények. 22.30: Columbis gramofonhang- 
versenv és tánczene.

Bécs (517.2 577) — Graz (357.1) Inns­
bruck (294 1) — Klagenfurt (272.7). 11, 16, 
17.20, 19 30: Josef Haydn „Die Schöpfung“ 
című oratóriumának elősdása.

Berlin (4839, 566). — Kőnigswuster- 
hausen (1250). — Stettin (236 2) 16 30: Dél­
utáni hangverseny. 19 30: „Szent Erzsébet le­
gendája“. Oratorium, Liszt Ferenc. 22.30: Hang­
verseny.

Bern (411). 13, 17, 21.20 Zenekari hang­
verseny.

Milano (315 8) 17: Szórakoztató zene.
21: G. Puccini, „Tosca“ c. operájának közve­
títése. 23: Jazzband.

München (535 7) — Nürnberg (303). 
16: A Krämer zenekar hangversenye. 19.30: 
Operaelőadás: „Das Postillon von Lonjumeau“ 
vigopera 3 felvonásban. 22.30: Gramofonhang­
verseny.

Prága (547.9). 16.30, 19 15, 21.30: Szó­
rakoztató zene.

Róma (450). 17, 20.40: Zenekari hang­
verseny.

>/»Wl

Levlcki Misa zongoraművész hang­
versenye. Levlckl Misa, a világhírű zongora­
művész, ma este tsrtja hangversenyét a Nem­
zeti Színházban. A kiváló művész tegnap este 
Beográdban mutatkozott be, shol rendkívül 
nagy sikert aratott. Mai hangversenyén Bősen- 
dorfer zongorán játszik Levlcki, amelyet a 
Bösendorfer gyár bocsájtott rendelkezésére. A 
művész műsorán Bach, Liszt, Chopin, Beetho­
ven, Moszkovezky és Debussy müvei szere­
pelnek. Jegyek a színház pénztáránál kap­
hatók

„Achilles“ hírek
Az „Achilles* e hó 20 án vasárnap d. u. 

V,2 órai kezdette! rendezi évzáró házi ország­
úti kerékpár bajnokságát, a versenyen csak 
azon versenyzők indulhatnak, kik tagdíjukat 
legkésőbb f. hó 19 lg rendezik.

Díjazás: Értékes tlszteletdtjsk. Nevezési 
díj személyenként és számonként 5'— din., 
bajnokságban 10'— din, nevezési határidő f. 
hó 19én este 9 óráig az egyleti helyiségben.

Versenyszámok:
40 km. országúti, bajnokság.
1000 m. n sprint I. oszt
1000 „ n „ 11. „
1000 „ „ „ Hl M
1000 „ n „ Női
1000 „ „ Törpék§XCM m. „ „ Ifjúsági.
A tlsztcletdijikat f. hó 26-án este, estély-

lyel egybekötött táncmulatság keretében fogják 
kiosztani, ugyanekkor a múlt versenyről elma­
radt érmeket és * verbászl tiszteletdljakat is 
kiosz'ják.

Az egyesület főtitkára a mai napig a kö­
vetkező cégektől vett át értékes tárgyakat: 
L Lazarevlci 1 drb., Béla Fischer 1 drb., 
Kojov 1 drb., Achilles választmánya 3 drb., 
Gerold 2 drb., Paja Sit. Jakovlyevics 1 drb.. 
Forgács 5 drb., Teofanovics bicikli keresk. 2 
drb. Schlinger 1 drb., Dezső Polyakovics 1 
drb., Ivkovlcs Gy. 1 drb., Löwenberg üveges 
2 drb., Antonies 12 drb., Express blclkl keresk. 
2 drb., Plevna cukorkagyár 1 drb., Láppy 9 
drb., Vujkovics órás 1 drb., Nachtmann órás 
1 drb. és Jung bicikli kér. 7 drb. Fogadják a 
fent említett cégek és iporfpártolók ez utón la 
hálás köszőnetünket, úgy az ifjúság mint a 
vezetőség nevében.

Félreértések elkerülése végett tudstjuk a 
n. é. sportközönséggel és versenyzőinkkel, 
hogy a Forgács cégnél kiállított „Premier“ 
versenygép nem az „Achilles“ első dija, ha­
nem a Forgács cég privát ajándéka azon 
versenyzőnek, ki az ő versenygépén az elsőnek 
fut be. Az „Achilles“-nek ezen díjra semmi­
nemű befolyása nincs.

Egyben tudstjuk, hogy a tiszteletdijak a 
a mai naptól kezdve péntek d. u-lg ae egy­
leti helyiség nagytermében van kiállítva, hol 
mindenkor megtekinthetők; szombat és vasár­
nap pedig Roth Manó és fia cégnél, Oszlo- 
bodjenja trg. 3. lesznek kiállítva.

A főtitkár.
Bécs WAC—Sabárla 4:2 (1:1).

Cltlkégői tőzsde
November 14. (Zárlat.) Búza szilárd- 

Dec.: 1287s. Március: 1317/». Május: 1348/*. 
Tengeri szilárd. Dec: 851/,. Március: 897s. 
Május: 92s/s. Zab szilárd. December: 49—. 
Március 51—. Május: 517». Rozi szilárd. 
Dec.: 1066/s. Március: 1087*. Május: 1093/*.

1927 november 15
A dinár firfolyemff!

Budapesten 1001 —10.07 (pengőber),
Berlinben 7.33—7.355, Bécsben —.----------- ,
Londonban 2.76, Milanóban 3250, Prágában 
58'92’50—59'42'50, Newyorkban 176'25, 
Triesztben 32'25—3275.

Zürich
Párls 20.37'—, London 25.2725, New- 

York 518'50, Brüsszel 72 30, Milsnó 28.165, 
Amszterdam 209.30, Berlin 1237250, Béci 
73'12'S, Budapest 90.80—, Szófia 374*50, 
Prig» 15.37'—, Varsó 58.15, Beograd 9.13, 
Bukarest 3.21.

Beograá
London 27645, Párls 222 50, New- 

York 5665, Zürich 1094'—, Milánó 30775, 
Prága 16805, Berlin 13.545, Bécs 8'—, 
Budapest 9.95*5, Bukarest 35‘10. 7 százalékos 
beruházási külcsön 83 50, 4 százalékos agrár- 
kölcsön 52'25. Ratna Steta 39250.

Novlszádl terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai, uj, 77—78 kg-os d. k. 
kötés 287 50 287 50, bácskai, 78—79 kg-o» d k. 
kötés 287'50—290, bácskai, Tisza, 80 k’g-os, 
d. k. kötés 292—293, f bácskai 79 80 kg. d. k. 
kötés 290—290 —, bánáti, d. k. kötés 28250— 
285, szerémi, 78-79 kg-os, d. k. kötés 287 50- 
290'—. Rozs, bácskai, 72, 2% d. k. kötés280-290. 
Árpa, bácskai, 65—66 kg-os, d, k. kötés 245-250, 

I bácskai 68-69 kg-os, d. k. kötés 265—270, 
szerémi, 65-66 kg os, d. k. kötés 245—250, 
macedóniai, eredeti d. k. kötés 202—202. 
Zab, bácskai, d. k. kötés 220—225, szerémi, 
d. k. kötés 220—225. Tengeri, bácskai, d. k. 
kötés 217'50—220, bácskai, uj, min. garant. 
d. k. kötés 185 187 50, bácskai, fr. vagon Sisak 
d. k. kötés 230-230, bácskai, XII-I. d. k. kötés 
195—1Ö7-50, bácskai, uj, III—IV. d. k kötés 
217'50-220, bácsksl uj, V d. k. kötés 
222 50—225, bánáti szárított, Kovin pirítás d. k. 
kötés 212-50 215, bánáti, d. k. kötés 215—215'—, 
bánáti,XII-1. Vrsacvidéki d.k. kötés 195—197'80, 
szerémi, öreg, duplikál k. kötés 21750—22oj 
szerémi, uj, min. gar. d.k. kötés 185—187'50, 
szerémi, uj, XII-1. d. k. kötés 195—19750, 
szerémi, szárított d. k. kötés 210—21250. 
Búzaliszt, bácskai, nullás gg. és g d. k. kötés 
410—420'—, bácskai, 2. sz. kenyérllset d k, 
kötés 390—400, bácskai, 5 sz. kcnyérllsst 
d. k. kötés 370 -380, bácskai, 6. sz. ke­
nyérliszt d. k. kötés 310—320, bácskai, 6 5 sz. 
kenyérliszt d. k. kötés 280-285, bácskai, 7. se 
kenyérllszt d. k. kötés 250 - 260, bácskai, 8. se. 
takarmányliszt d, k. kötée 195—200. Busa- 
korpa, bácskai, jutazsákban, d. k. kötés 170— 
175'—, szerémi, búza, jutazsékban d. k. kötés 
170—175'—, szlavóniai, jutazsákban, d. k. 
kötés 170—175'—, szerbiai, jutazsákban, 
d. k. kötés 165—165. Bsb, bácskai aj, 
2-3°/o, fehér, d. k. 360—370, szerémi, fehér 
2—3 százalékos, d. k. kötés 360-370, fehér, 
uj, kézzelválogatott, d. k. kötés 380—385. 
Dara, búza, bácskai, d. k. kötés 430—440. 
Irányzat : tartós.

Forgalom : 2 vagon búza, 2 vagon zab 
25 vagon tengeri, 3 vagon liszt.

Novlsadi értéktőzsde
7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 

83'—, kínálat 84'50, 2 és fél százalékos 
hadlkártéritést kölcsönkötvény, kereslet 400, 
kínálat 402—. Iparbank, kereslet 142. Vá­
rosi Jódfürdő kínálat 50. Kötés nem történt.

A prágai terménytőzsdén > jugoszláv
tengeri Igen szilárd volt. Ára ab Pozsony 
142—146 ők. Magyar liszt 350—360. A forga­
lom normális volt.
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A DUNA VÍZÁLLÁSA
November 1-én reggel — — 177
November 2-án — — 183
November 3-án — — 171
November 4-én ff

— — 164
November 5-én — — 159
November 6-án — — 152
November 7-én — — 146
November 8 án — — 141
November 9 én „

— — 132
November 10 én „

— — 129
November 11-én „ — — 129
November 12-én — — 130
November 13 án „ — — 129
November 14 én — — 132
November 15 ón ff — — 150

Szerkesztésért és kiadásért felel 
TOMAN SÁNDOR

Hpr6 hirdetések
Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg­

kisebb apró hirdetés 10 dinár.

IIAPAS
ELADÓ antik 300 éves 

szekrény azonkívül könyv­
szekrény magyar, szerb, 
német, főleg jogi köny­
vekkel. Cim a kiadóban.

3649-1-2

Kilenchónapos FARKAS­
KUTYA eladó Masarikova 
ul. 1. alatt.

3714-1

KlflPŐ
Külön bejáratú elegáns 

BÚTOROZOTT SZOBA, 
központi fűtéssel kiadó 
Futaki ut 85. szám alatt. 

3678-1-2

KÉT SZOBA KONYHA 
speiz és a mellékhelyisé­
gekből álló lakás decem­
ber 1-re kiadó Vojvoda 
Suplikca 5.

3718-1-2

KIADÓ egy jólmenö 
hentesüzlet berendezéssel 
együtt. Magyar ucca 51. 

3713-1—3

KERESLET
KIFUTÓFIU kerestetik. 

Laze Kostiéa 24. Hauser 
Ilonka, füszerüzlet. 

3719-1

Erősebb INAS teljes el­
látással felvétetik. — 2 
üzlethelyiség, 1 szoba, 
konyha stb. azonnal KI­
ADÓ Maliié szabónál.

3707-1-10

VEGYES
Évek óta fennálló FA­

SZÉN ÜZLETEMET a 
„Három Koronánál“ no­
vember 15-én az Uszpen- 
szka ucca 22. sz. alá he­
lyezem át. Koturov Nikola.

3656 1—5

HIRDETÉSEK

3 sióba
város központjában irodának december 1-én kiadó 

(esetleg lakásnak.)
Bővebbet Éeljezniéka 37. 0/letben.

Beck Dános
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVi SÜD, Futaki it 91.

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, iró- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
••••

Géperőre berendezett 
modern könyvkötészet

Ezúton értesítem a t. közönséget, hogy a Wltsch és Klemm cég alatt vezetett kárpitos műhelyből 
kiléptem és folyó hó 10-én a Futaki utón 40. ssftm alatt saját nevem alatt

kárpitos-műhelyt nyitottam,
ahol a legmodernebb és legizlésesebb kivitelben készítek mindennemű kárpitos munkát, valamint uj és 
öreg feldolgozásban Kérem az igen tisztelt vevőim és jóismerőseim további szives pártfogását, tisztelettel

Klemm Béla, kárpitos és díszítő
Ugyanott tanuló felvétetik_____________ ___ Legmodernebb lUggönyö.é.t I. vállalok.

Téli szükségletre
I" rózsaburgonya, 

vöröshagyma
a legolcsóbb árban házhoz szállítva kapható

Gauss János
Novlsad, Futoski put 66. Telefon2^-^4

14 karátos aranyárul,
órákat stb. igen olcsón vásárolhat

Krausz Samu ékszerész
és órásnál Novlsad, Kralja Petra u. 7. szám. 

Tegyen próbát! 

FOTOC1NKOGRAFIJA

KUNOVZAVOD KLISEJA
Prizrenska u. 15. BEOGRAD Prizrenska u 15. 
Készíti a legfinomabb kivitelű kliséket. - A leg­
olcsóbb árak. - Gyors szállítás. - Sürgős rende­

lések a következő címre kéretnek:
BEOGRAP VOtPOVAC

ul. Vojvoda Stepe 86.

Elsőrendű étkező

BURGONYA
ÍOO kg-kínt P. 160.—

házhoz szállítva. Ugyanott
VÖRÖSHAGYMA.

8. Simon, llstanslia jiHkatmány) u. Hl.

Két uj üzlethelyiség
uj portálokkal a Vámhivatallal szemben, Fu­
taki ut 52 számú házban azonnalira kiadó. 
Ugyanabban a házban az első emeleten 4 par­
kettás szobából, fürdőszobából és a többi 
mellékhelyiségekből álló lakás kiadó. Érdek- 
lödni ugyanabban a házban a háztulajdonosnál

Értesítem t. vendégeimet, hogy 17-én csütörtökön
Disznótoros napot

rendezek a Fehér Antal-féle vendéglőben, Sibinjanin 
Janka (Hunyadi) u., ahol egész napon át friss sültek 

és ételek, este pedig
Disznótoros vacsora.

Elsőrendű tam burazenekar. — Kitűnő italok
Tisztelettel Kott Viktor, vendéglős.

Is cseh é» hazai gyártmányú

cserépkályhák
szakszerű felállítással szolid árak mellett

Schomann és Bauer cégnél
Novlsad, jevrejsk« u. 9.

Teljesen különbeiáratü 
bútorozott szobát

a város központjában keres fistalembvr. Cim 
leadandó Kardos hirdetővállalatnál, Novl- 

ead, Vilsonov trg 7.

Drótszeg
vas horganyzott drót minden szám­
ban kiváló minőségben, verseny- 
képes áron azonnal beszerezhető

Kramer Testvéreit
drótáru és vasszerkezetek gyára

Novi Sad, Mali Liman.

»•••

□DB
ffl Legrégibb

KEZTYÜ«. HARISNYA
szaküilet

FISCHER J. és FIA
Novlsad, Kralja Petra ulica 23.

BŐRKEZTYÜ különlegességei!, ugyanott FŰZŐK
mérték szerint Is készíttetnek.

□Q:

í
■BÚ

Nyomatott Farkas és Dürbeclt lu;. ? v. > .múájábaii Novi&ad, Zclje^uíéku (Petőfi) ui. 30. Telefon: 24—88

H


